/3. Binomialverteilung

Wann ist eine ZufallsgroBe binomialverteilt:

Ein Zufallsexperiment ist dann binomialverteilt, wenn es eine feste
Anzahl an Versuchen (n) gibt. AuBerdem muss die Wahrscheinlich-

keit p gleich bleiben (stochastisch unabhangig). Diese Versuche diirfen
auBerdem nur 2 verschiedene Ausgange haben.
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Formel von Bernoulli:

Gezinkte Miinze mit P(,Wappen®)=0,4 und P(,Zahl")=0
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Kumulierte Binomialverteilung:

Ein idealer Wirfel wird 5 mal geworfen!
a) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit genau 2 mal die 6 zu werfen?
b) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit hochstens 2 mal die 6 zu werfen?

Q) -5, k=2;p-¢;0-% GR:
b — Ti- ngpire.: binom®4( (5,%,2)
— (3) 4 (B = o
n = —> (agio {x:  binomialPD(2,5.4)
b) n:5, k%fl, P=6; 0=
K=054;2
s
(g)(% - (2) =04 - — i - nspie: binomCdQ(S)%,O,’l)
5 A U
(4) (% (%) =04 1+ 096 — (aso{x:  binomialCd (2,5.2)

— n='.zo,?=o.u GTR.:

A) mindestens A , - .1 Ti nspie: binomE(20,08, 47.20)
 — A Ay a8 - o . : e .

Q) mehr als A? ——8 y+ linspre:  binorn Cd§(20, O, 48, 20)
[ I [ ¥ . (pciof: A - biromial<D (43.20.04)

3) hchstens > bt — ;- Ti_nspire: binom Cd$ (20,04, 02)
i ® . Gio b biomiol 0 (3, 20.0.0)

L) enie als2 . Ti nspie: binem(d ¢ (20, 04 ,0,4)
r1e * .(asiofx:  liromial €D (4,20,04)

5) mefrals 45 und , e, i G binomCa  ( 20,0, 46, 49)

héchstens 49 i TEELEE so 0x: biromal €D (49,20,04) -

Erwartungswert: A= n-p

binomial. ¢D (45, 20,0.0)

Standardabweigung (Sigma): &= \](‘\~ P-q = yO)- P U\—p) |
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E(x) und s(x) gegeben, n und p gesucht

Erwartungswert: A= n-p

Standardabweigung (Sigma): &= \](\- P-q = yO)- P U\-—p} |

N=20 T 20:=nyp l:P > n=":%‘
I Y=ANnp (A-p)
&=
n I ug\‘_f'r-gy,‘f 'A ‘P ‘p‘h n:
LY No
U= gy 10 n L 0%
MG - 0-(A-p) |20 - 0=
; A
3: P A /_
-%= P (’A\ = AUO
A
5= P
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P(,Mindestens 8 Gelbe")
P(,Zwischen 5 und 19 Rote")
b) Wie viele rote Kugeln werden im Mittel erreicht?

In einer Urne sind 50 Kugeln. Davon sind 40 rot und 10 gelb. Es wird 20 mal mit
P(,Mehr als 10 Rote")

zuriicklegen gezogen. Berechne die folgenden Wahrscheinlichkeiten (GTR)

a) P(,Genau7 Rote")
c) Berechne die Standardabweichung (rote Kugeln)

Aufgabe:




WK. Abweichung um héchstens | mindestens ... vom E(x)

Bei einer Fahrschulkette geht man am Standort Dortmund fir das Jahr 2021
von insgesamt 100 praktischen Fuhrerscheinprafungen aus. Im Modell wird
angenommen, dass X binomialverteilt mit p =0,8 ist.

Gesucht: WK von ,Die Anzahl der bestandenen praktischen Prifungen weicht hochstens
eine Standardabweichung vom Erwartungswert ab."

n=Ao p: 04
E(X): f00- 0,8 = 80

~ ' e A
O = NA0-03-02 = V16" =\ 0 E-or 80 | EM4or a0

36 ']

P(ICE R = Tu,04 /-

Gesucht: WK von ,Die Anzahl der bestandenen praktischen Prifungen weicht mindestens
um10% vom Erwartungswert ab."

, EM 0 Atven® <=9

]
|
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| 7 % o

ﬁ;&xtg eXe) = 0L i ***** *****

5

|
T{xm) - X288 = 0,025
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n gesucht: 3 mal mindestens

Wie oft muss das Glticksrad mindestens gedreht werden, damit mit
einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 90% mindestens einmal rot
erscheint (p=0,25)?

Mzp) 209
/1’ F(X:O) 2 013

A- (2) ' 01250' ansh‘o > 09

A=A A 038" 209
A-015" =203 -4
095" 2 -0 |1
035" ¢ 0.4 |1
0 loy (03] € Iy (0w) I:I%(ons)
D2 300 «IMMER Qujurdsn '.
n=3

Hinweis: Wenn n, k oder p gesucht sind, dann nur mit GTR losbar. siehe Bedienungsanleitung
und/oder Youtube-Videos!
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